

«Русские и советские награды»

Выпуск 15

Подготовил: хранитель фондов
Мемориального музея ВиТП 1941-1945 гг. Т.
В. Сураева



Медаль «В память русско-турецкой войны» (1878 год)

12 апреля 1877 года исчерпав все доводы и дипломатические возможности мирного урегулирования балканских проблем император Александр II объявил Турции войну. Болгары восторженно встречали русские войска, где шло создание народного ополчения, и где командующим стал русский генерал. Была освобождена древняя столица Болгарии Тырново. 5 июля был захвачен Шипкинский перевал откуда открывалась удобная для передвижения войск дорога на Стамбул. Но, впоследствии победы были потеряны из-за неточных данных расположения русских войск. На Шипке погибло огромное количество русских солдат – 9, 5 тысяч заболевших, обмороженных, замёрзших. Императором было принято решение об осаде Плевны. Не подготовленные к зиме турки были вынуждены сдаться в конце ноября 1877 года. Затем было победное взятие Шипки и путь к Стамбулу. Но Александр II запретил захват столицы турок. Было предложено перемирие Османскому правительству, которое было тут же принято.



Медаль «В память русско-японской войны 1904-1905 г.»

Япония возмущена тем, что Россия строит КВЖД, и распространяет своё экономическое влияние на Маньчжурию, держит в аренде полуостров Китая, на который она претендует, в Порт-Артуре российская военно-морская база. Всё выше сказанное даёт толчок к войне против России. Но военный потенциал России на востоке в несколько раз меньше японского и пока войска и техника шли к месту событий, Япония 27 января 1904 года атакует корабли «Кореец» и «Варяг», которые не сдаваясь погибают вместе со всем экипажем. Следующим объектом для атаки послужил броненосец «Петропавловск», где погибает командующий флотом и весь его штаб. В ходе военных действий положение России стабилизировалось, но из-за последующих неправильных, а порой абсурдных решений командующего войсками и командующего флотом, война с Японией была проиграна. Россия в августе 1905 г. был подписан мирный договор с Японией, но Россия была вынуждена отдать южный Сахалин, острова Курильской гряды, передать право владения Порт-Артуром и отказаться от притязаний на Маньчжурию.



**Медаль «За особые воинские заслуги» (1.05.1910 г.)
Крест «Защитникам Порт-Артура» (1914 год)**

Медаль «За особые воинские заслуги» была учреждена императором Николаем II для награждения участников строительства, отличившихся при строительстве железной дороги Ораниенбаум-Красная Горка и военных укреплений на южном берегу Финского залива. Это строительство было необходимо для модернизации армии и военной инфраструктуры после поражения в русско-японской войне. За важность работ и короткий срок исполнения — 2 месяца, Николай II учредил данную награду.

Крест «Защитникам Порт-Артура» был учреждён в десятую годовщину обороны для гарнизона принимавшего участие в защите крепости. Одиннадцать месяцев русские стояли на защите Порт-Артура. Накал боёв превосходил даже период обороны Севастополя. Но в итоге крест не получил статуса награды. Он, как бы отмечал участие защитника Порт-Артура в обороне, и был превращён в простой знак, который можно было заказать и приобрести в любой ювелирной лавке. Разделялся на крест «офицерский» и «солдатский». Носился на груди с левой стороны и под другими наградами.



Орден «За службу Родине в Вооружённых Силах СССР»

Учреждён Указом Президиума Верховного Совета СССР 28 октября 1974 года. Этим орденом награждались военнослужащие Советской Армии, Военно-Морского Флота, пограничных и внутренних войск ВС СССР. Орден «За службу Родине в Вооружённых Силах СССР» состоит из трёх степеней: I, II и III степени. Высшая награда — I степень. Но награждение начиналось с низшей III степени. Орденом I степени награждение производилось всего 13 раз, поэтому этот орден считается особо ценным, самым редким орденом СССР, более редким, чем орден «Победа». Носится орден на правой стороне груди после ордена Красной Звезды и располагается в порядке старшинства степеней.



Орден «За личное мужество»

Орден «За личное мужество» был учреждён Указом Президиумом Верховного Совета СССР 28 декабря 1988 года. Учреждён для награждения граждан СССР за мужество и отвагу, проявленные при спасении людей, охране общественного порядка и социалистической собственности, в борьбе с преступностью, стихийными бедствиями и при других чрезвычайных обстоятельствах. Орден имеет номер, который выведен на реверсе награды. Орден «За личное мужество» стал последним орденом, учреждённым СССР. К концу 1991 года было награждено 529 советских граждан и 100 иностранных граждан. В 1992-1994 годы — орден «За личное мужество» - государственная награда Российской Федерации.

В 1994 году он был фактически заменён орденом Мужества.



Орден Мужества (2.03.1994 г.)

Государственная награда Российской Федерации. Орден Мужества учреждён Указом Президента Российской Федерации 2 марта 1994 года. Награждаются граждане проявившие самоотверженность, мужество и отвагу при охране общественного порядка, в борьбе с преступностью, при спасении людей во время стихийных бедствий, пожаров, катастроф и других чрезвычайных обстоятельств, а так же за смелые и решительные действия, совершённые при исполнении воинского, гражданского или служебного долга в условиях, сопряжённых с риском для жизни. В особых случаях орденом Мужества могут быть награждены и иностранные граждане.

Возможны повторные награждения. Известны трёхкратные и четырёхкратные кавалеры ордена.

СПАСИБО ЗА ВНИМАНИЕ!